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昆明第一中学 2022~2023 学年度高一上学期期末考试

化学试卷

总分：100 分 时间：90 分钟

可能用到的相对原子质量：H-1  C-12  O-16  Na-23  S-32  Cl-35.5  Fe-56  Cu-64  Ba-

137

一、单选题(共 24 小题，每题 2 分，共 48 分)

1. 下列说法正确的是

A. 只由一种元素组成的物质可能是混合物

B. 向 NaOH 溶液中滴加饱和 FeCl3溶液可制取 Fe(OH)3胶体

C. 直径在 80nm 左右的新冠病毒颗粒是由蛋白质构成的，在空气中不能形成气溶胶

D. 在一定条件下，可将水形成像棉花糖一样的气凝胶的冰，即“气态冰”，该“气态冰”与“常态冰”结构不

同，互为同素异形体

【答案】A

【解析】

【详解】A．只由一种元素组成的物质可能是纯净物，如氧气、氮气等，也可能为混合物，如氧气和臭氧

等，故 A 正确；

B．向氢氧化钠溶液中滴加饱和氯化铁溶液得到氢氧化铁沉淀，氢氧化铁胶体制备：向沸水中滴加几滴饱

和氯化铁溶液，加热至红褐色液体出现，停止加热，即得到氢氧化铁胶体，故 B 错误；

C．蛋白质在空气中能形成气溶胶，故 C 错误；

D．同素异形体是组成元素相同，结构不同的单质，冰是 H2O，属于化合物，不属于单质，故 D 错误；

答案为 A。

2. 下列关于物质分类的正确组合是

选项 强碱 电解质 离子化合物 酸性氧化物

A 2Ca(OH) 2Cl 3AlCl 2CO

B NaOH HCl MgO CO

C 2Ba(OH) 4 2CuSO 5H O NaCl 2SO

D KOH 3NH 3NaHCO 3SO
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A. A B. B C. C D. D

【答案】C

【解析】

【详解】A．Cl2是单质，既不是电解质也不是非电解质，AlCl3是共价化合物，故 A 错误；

B．CO 和酸、碱都不反应，属于不成盐氧化物，故 B 错误；

C．Ba(OH)2是碱，CuSO4•5H2O 是化合物，溶于水导电，属于电解质，NaCl 是离子化合物，SO2是酸性

氧化物，故 C 正确；

D．NH3本身不能导电，是非电解质，故 D 错误；

故选：C。

3. 下列说法或化学用语的书写正确的是

A. HI 和 NaI 所含的化学键相同 B. NH4H 的电子式：

C. PCl3电子式为： D. 测定一些文物的年代的碳的同位素为
12
6 C

【答案】B

【解析】

【详解】A．HI 含有共价键，NaI 含有离子键，所含的化学键不相同，A 错误；

B．NH4H 为离子化合物，电子式： ，B 正确；

C．PCl3分子中 P 原子分别与 Cl 原子共用 1 对电子，P、Cl 原子外围均达到 8 电子结构，其电子式为

，C 错误；

D．测定一些文物的年代的碳的同位素为
14
6 C，D 错误；

故选 B。

4. 实验室用氢氧化钠固体配制 1.00mol/L 的 NaOH 溶液 480mL，以下配制步骤及分析正确的是

A. 用烧杯在托盘天平上称取 19.2gNaOH 固体，加蒸馏水溶解

B. NaOH 固体溶解后，立即将烧杯中的溶液沿玻璃棒转移到容量瓶中，并洗涤烧杯和玻璃棒 2-3 次，将洗

涤液移至容量瓶中

C. 托盘天平两边垫等重的称量纸快速称 NaOH 固体
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D. 定容后塞上瓶塞、振荡、摇匀、静置后，液面低于刻度线，不可再加水至刻度线

【答案】D

【解析】

【详解】A．实验室中没有 480mL 容量瓶，应选用 500mL 的容量瓶，即称取氢氧化钠固体的质量为

500mL×10-3L/mL×1.00mol/L×40g/mol=20.0g，故 A 错误；

B．氢氧化钠固体溶于水，放出热量，需要恢复到室温下，再转移到容量瓶，故 B 错误；

C．氢氧化钠固体易潮解，称量纸上残留部分氢氧化钠，导致所配浓度降低，故 C 错误；

D．定容后塞上瓶塞、振荡、摇匀、静置后，液面低于刻度线，不可再加水至刻度线，否则导致所配溶液

稀释，浓度降低，故 D 正确；

答案为 D。

5. 设 NA 为阿伏加德罗常数的值，下列说法正确的是

A. 1molMnO2与 1L4mol·L-1盐酸反应生成的 Cl2的分子数为 2NA

B. 1L0.1mol/L 的 H2O2溶液中，极性键数目为 0.2NA

C. 常温常压下，28gCO 和 N2混合气体中总的原子数为 NA 

D. 1molMg 与足量 O2或 N2反应生成 MgO 或 Mg3N2，均失去 2NA 个电子

【答案】D

【解析】

【详解】A．4mol·L-1盐酸浓度较稀，两者不反应，A 错误；

B．0.1mol/L 的 H2O2溶液中，水、双氧水均含有极性键，两者含极性键数目大于 0.2NA，B 错误；

C．CO 和 N2的摩尔质量均为 28g/mol，28gCO 和 N2混合气体物质的量为 1mol，总的原子数为 2NA，C

错误；

D．1molMg 与足量 O2或 N2反应生成 MgO 或 Mg3N2，Mg 均由 0 价变为+2 价，失去 2mol 电子，故均失

去 2NA 个电子，D 正确；

故选 D。

6. 下列反应的离子方程式中正确的是

A. 氯气与水：Cl2+H2O=Cl-+ClO-+2H+

B. 碳酸银沉淀溶于稀硝酸：CO 2
3
 +2H+=CO2↑+H2O

C. 碳酸氢钠与硫酸氢钠溶液反应：
-
3HCO +H+=H2O+CO2↑

D. KAl(SO4)2溶液与足量的 Ba(OH)2溶液反应：2Ba2++3OH-+Al3++2SO 2
4

 =2BaSO4↓+Al(OH)3↓

【答案】C
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【解析】

【详解】A．次氯酸属于弱酸，书写离子方程式时不能拆写成离子形式，氯气与水反应离子方程式为

Cl2+H2O ƒ H++Cl-+HClO，故 A 错误；

B．碳酸银属于微溶物，书写离子方程式时不能拆写成离子形式，碳酸银与硝酸反应

Ag2CO3+2H+=2Ag++CO2↑+H2O，故 B 错误；

C．碳酸氢钠的电离方程式为 NaHCO3=Na++HCO 3

，硫酸氢钠的电离方程式为 NaHSO4=Na++H++SO 2

4

，

两种溶液混合发生 HCO 3
 +H+= CO2↑+H2O，故 C 正确；

D．因为所加氢氧化钡为过量，且氢氧化铝为两性氢氧化物，因此铝元素以 AlO 2

或 Al(OH) 4


形式存在，

故 D 错误；

答案为 C。

7. 已知 Co2O3在酸性溶液中易被还原成 Co2+，Co2O3、Cl2、FeCl3、I2的氧化性依次减弱，下列反应在水

溶液中不可能发生的是

A. 3Cl2+6FeI2=2FeCl3+4FeI3 B. Cl2+2KI=2KCl+I2

C. Co2O3+6HCl=2CoCl2+Cl2↑+3H2O D. 2FeCl2+Cl2=2FeCl3

【答案】A

【解析】

【分析】已知物质的氧化性：Co2O3＞Cl2＞FeCl3＞I2。在氧化还原反应中，氧化剂的氧化性比氧化产物的

氧化性强，据此分析解答。

【详解】A．若反应 3Cl2+6FeI2=2FeCl3+4FeI3能够发生，则说明 Fe2+的还原性强于 I-的还原性，就会得到

氧化性：I2＞Fe3+的结论，这与题干已知物质的氧化性：Fe3+＞I2相矛盾，因此该反应不能发生，A 符合题

意；

B．若反应 Cl2+2KI=2KCl+I2能够发生，就会得到氧化性：Cl2＞I2的结论，与题干的已知条件相符合，B

不符合题意；

C．若反应 Co2O3+6HCl=2CoCl2+Cl2↑+3H2O 能够发生，就会得到氧化性：Co2O3＞Cl2的结论，与题干的

已知条件相符合，C 不符合题意；

D．若反应 2FeCl2+Cl2=2FeCl3能够发生，就会得到氧化性：Cl2＞FeCl3的结论，与题干的已知条件相符

合，D 不符合题意；

故合理选项是 A。

8. 含 Ba 的三效催化剂是一种常见的汽车尾气催化剂，其催化表面的物质转化分为储存和还原两个进程，

如图所示。下列说法正确的是
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A. 在转化过程中，氮元素均被还原

B. 还原过程中生成 1molN2，转移电子 10mol

C. 依据图示判断催化剂不参与储存和还原过程

D. 当 NOx中 x=1 时，储存过程中，反应的 NO 和 O2的物质的量之比为 3∶4

【答案】B

【解析】

【详解】A．根据图示可知，NOx与 BaO、O2转化成 Ba(NO3)2的过程的，N 元素化合价+4 价变为+5 价，

化合升高被氧化，A 错误；

B．还原过程中生成 1 mol N2，，N 的化合价由+5 价变为 0 价，转移电子的物质的量为：1mol×(5-

0)×2=10mol，B 正确；

C．根据图示可知，BaO 为催化剂，NOx与 BaO、O2转化成 Ba(NO3)2的过程的，BaO 参与储存 N 元素，

C 错误；

D．当 NOx中 x=1 时，储存过程中，则是 NO 与 BaO、O2转化成 Ba(NO3)2，N 的化合价由+2 变为+5

的，O 的化合价由 0 价降低为-2 价，由化合价升降守恒，可知 NO 和 O2的物质的量之比为 4∶3，D 错

误；

故选 B。

9. Cl2通入 70℃的氢氧化钠溶液中，能同时发生两个自身氧化还原反应(未配平)：

NaOH+Cl2→NaCl+NaClO+H2O、NaOH+Cl2→NaCl+NaClO3+H2O，反应完成后测得溶液中 ClO－与 3ClO

的物质的量之比为 5：2，则该溶液中 Cl－与 ClO－的物质的量之比为

A. 2：1 B. 3：1 C. 15：7 D. 7：5

【答案】B

【解析】

【详解】NaOH+Cl2→NaCl+NaClO+H2O、NaOH+Cl2→NaCl+NaClO3+H2O，反应完成后测得溶液中 ClO－

与 3ClO
的物质的量之比为 5：2，假设生成的 NaClO 和 NaClO3物质的量分别为 5mol、2mol，根据第一

个方程式得失电子守恒得到生成 NaCl 物质的量为 5mol，根据第二个方程式得失电子守恒得到生成 NaCl
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物质的量为 10mol，则该溶液中 Cl－与 ClO－的物质的量之比为 15mol：5mol＝3:1，故 B 符合题意。

综上所述，答案为 B。

10. 一定量 CO2通入 500mL 某浓度的 NaOH 溶液中得到溶液 A，向 A 溶液中逐滴滴入稀盐酸，加入

n(HCl)与生成 n(CO2)的关系如图所示。下列有关叙述错误的是

A. X→Y 段发生反应的子方程式为 HCO 3
 +H+=H2O+CO2↑

B. 原溶液中 c(NaOH)=6mol/L

C. 通入的 CO2气体体积为 44.8L

D. A 溶液中含 Na2CO3和 NaHCO3各 1mol

【答案】C

【解析】

【分析】Na2CO3溶液中滴入盐酸先生成碳酸氢钠和氯化钠，继续滴加盐酸，则发生

NaHCO3+HCl==NaCl+H2O+CO2↑，2 个反应中消耗等量 HCl，结合图象可知，一定量 CO2通入 500mL

某浓度的 NaOH 溶液中得到的溶液 A 不是碳酸钠溶液，而是碳酸钠与碳酸氢钠的混合溶液，据此回答。

【详解】A．X→Y 段发生的反应为 NaHCO3+HCl==NaCl+H2O+CO2↑，离子方程式为 HCO 3


+H+=H2O+CO2↑，A 正确；

B．Y 点反应恰好完全、所得为 NaCl 溶液，A 溶液共消耗 3molHCl，则按元素质量守恒，Y 点溶液中含

3molNaCl 溶液，则钠离子由 3molNaOH 溶液提供，原溶液中 c(NaOH)= 
mol mol/L

L
3 =6
0.5

，B 正确；

C． Y 点产生的二氧化碳的物质的量等于通入 NaOH 溶液的 CO2的物质的量，即为 2mol，若是标准状况

气体体积为 44.8L，若不是标准状况，气体体积难以确定，C 错误；

D． O→X 段反应为
+ 2

3 3H CO HCO   ，X 点反应恰好完全，碳酸钠与消耗的 HCl 均为 1mol、即 A 溶

液中含 Na2CO3为 1mol ，按 Y 点溶液中含 3molNaCl 溶液、元素质量守恒可得：A 溶液中含 NaHCO3为

3mol -2×1mol =1mol，D 正确；

答案选 C。

11. 下列各组物质相互混合反应，既有气体生成又有沉淀或晶体生成的是

①碳酸氢钡溶液中加入稀硫酸

的
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②过量的 NaOH 溶液和 FeCl3溶液

③保持温度不变，金属钠加到饱和 NaOH 溶液中

④过量的过氧化钠投入 FeCl3溶液中

⑤过量 NaOH 和 Ca(HCO3)2溶液混合

A. ①②④ B. ①④ C. ①③④ D. ①②⑤

【答案】C

【解析】

【详解】①碳酸氢钡溶液与稀硫酸反应生成硫酸钡沉淀、二氧化碳气体和水，故符合题意；

②过量的氢氧化钠溶液和氯化铁溶液反应生成氢氧化铁沉淀和氯化钠，无气体生成，故不符合题意；

③保持温度不变，金属钠加到饱和氢氧化钠溶液中，钠与水反应生成氢氧化钠和氢气，反应消耗水且生

成氢氧化钠，使饱和氢氧化钠溶液转化为过饱和氢氧化钠溶液，会有氢氧化钠析出，故符合题意；

④过量的过氧化钠投入氯化铁溶液中，过氧化钠与水反应生成氢氧化钠和氧气，反应生成的氢氧化钠溶

液与氯化铁溶液反应生成氢氧化铁沉淀和氯化钠，故符合题意；

⑤过量氢氧化钠溶液和碳酸氢钙溶液反应生成碳酸钙沉淀、碳酸钠和水，无气体生成，故不符合题意；

①③④符合题意，故选 C。

12. 元素的价类二维图是我们学习元素及其化合物相关知识的重要模型和工具，它指的是以元素的化合价

为纵坐标，以物质的类别为横坐标所绘制的二维平面图像。下图为铁元素的价类二维图，其中的箭头表

示部分物质间的转化关系，下列说法正确的是

A. 铁与氧气的燃烧反应可实现上述①转化

B. 加热 Fe(OH)3发生转化⑥，Fe2O3加水溶解可转化为 Fe(OH)3

C. 由图可预测：高铁酸盐(FeO 2
4

 )具有强氧化性，可用于饮用水的消毒

D. FeO 是种红色粉末，不稳定，在空气中受热，迅速被氧化成 Fe2O3

【答案】C

【解析】

【详解】A．铁丝在氧气中燃烧生成 Fe3O4，不能生成 Fe2O3，故 A 错误；
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B．Fe(OH)3加热生成 Fe2O3，Fe2O3和水不反应，故 B 错误；

C．高铁酸盐中 Fe 为+6 价，具有强氧化性，可用于饮用水的消毒，故 C 正确；

D．FeO 是一种黑色粉末，不稳定，在空气中受热，部分被氧化生成 Fe3O4，故 D 错误；

故选：C。

13. 除去下列物质中的杂质(括号内为杂质)，所选用的试剂和方法都正确的是

A. NaHCO3溶液(Na2CO3)：适量稀盐酸 B. FeCl2(FeCl3)：KSCN 溶液，过滤

C. 盐酸(CaCl2)：通入适量 CO2，过滤 D. Fe2O3(Al2O3)：NaOH 溶液，过滤

【答案】D

【解析】

【详解】A．碳酸钠与适量盐酸反应生成 NaHCO3和 NaCl，引入新的杂质，应向溶液中通入足量二氧化

碳，故 A 错误；

B．Fe3+与 SCN-反应生成 Fe(SCN)3，Fe(SCN)3属于络合物，不是沉淀，应加入过量铁粉，然后过滤，故

B 错误；

C．氯化钙不与二氧化碳反应，故 C 错误；

D．氧化铁属于碱性氧化物，不与 NaOH 溶液反应，且氧化铁不溶于水，氧化铝属于两性氧化物，能与

NaOH 溶液反应生成 NaAlO2，然后过滤，得到氧化铁，故 D 正确；

答案为 D。

14. 下列“现象、推理或结论”与“实验操作及现象”相符的一组是

选

项
实验操作及现象 现象、推理或结论

A
用玻璃棒蘸取新制氯水点在 pH 试纸中央，待变色稳定后与标准比色卡

对比读数
新制氯水 pH 约为 3

B 将盐酸滴入磷酸钙[Ca3(PO4)2]中得到 H3PO4 Cl 的非金属性强于 P

C 向某溶液中加入盐酸酸化的 BaCl2溶液，有白色沉淀生成

该溶液中一定含有 SO

2
4



D 向 Na2CO3和 NaHCO3两种溶液中滴加 Ba(OH)2溶液 都会产生白色沉淀

A. A B. B C. C D. D

【答案】D
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【解析】

【详解】A．氯水具有漂白性，能够使 pH 试纸褪色，不能用 pH 试纸测定氯水的 pH，故 A 错误；

B．盐酸为无氧酸，由盐酸、磷酸的酸性强弱不能比较 Cl、P 的非金属性强弱，故 B 错误；

C．白色沉淀可能 AgCl，所以该溶液中可能含有银离子，故 C 错误；

D．Na2CO3和 NaHCO3与 Ba(OH)2溶液反应都生成白色沉淀碳酸钡，故 D 正确；

故选 D。

15. 下列实验装置或操作正确且能达到实验目的的是

选

项
A B C D

装

置

或

操

作

预

期

目

的

实验室制取氯气 钠在空气中燃烧
比较 Na2CO3、NaHCO3的

稳定性

验证醋酸、碳酸、硅酸酸性

的相对强弱

A. A B. B C. C D. D

【答案】C

【解析】

【详解】A．浓盐酸和 MnO2反应制取氯气需要加热，A 错误；

B．钠在空气中燃烧需要在坩埚中进行，B 错误；

C．Na2CO3稳定，NaHCO3受热分解，可以比较 Na2CO3、NaHCO3的稳定性，C 正确；

D．醋酸易挥发，挥发的醋酸与硅酸钠反应，不能比较碳酸、硅酸的酸性强弱，D 错误；

故选 C。

是
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16. 下列叙述正确的有  

①合金的硬度一般比它的成分金属的硬度都大

②合金的熔点一般比它的成分金属的熔点都低

③改变原料的配比、变更制造合金的工艺，可得到不同性能的合金

④氢氧化亚铁在空气中加热可以得到氧化亚铁

⑤在制备氢氧化亚铁时需要将胶头滴管插入到液面以下

⑥合金的应用范围比纯金属更广

A. 仅①②⑤⑥ B. 仅①②③⑤⑥ C. 仅②③④ D. 全部

【答案】B

【解析】

【详解】①合金硬度大于成分金属、熔点低于成分金属；故合金的硬度一般比它的成分金属的硬度都

大，正确；

②合金的熔点一般比它的成分金属的熔点都低，正确；

③物质组分不同性质不同，改变原料的配比、变更制造合金的工艺，可得到不同性能的合金，正确；

④空气中氧气会把二价铁氧化为三价铁，氢氧化亚铁在空气中加热可以得到氧化铁，错误；

⑤在制备氢氧化亚铁时需要将胶头滴管插入到液面以下，防止氢氧化亚铁被空气中氧气氧化，正确；

⑥合金性能更优良，故应用范围比纯金属更广，正确；

故选 B。

17. 2006 年，科学家以钙离子撞击锎(Cf)靶，产生了一种超重元素 Og，其反应可表示为

294249 48 1
98 20 0118Cf+ Ca Og+3 n 。下列叙述不正确的是

A. 294
118 Og 的质子数为 118 B. 294

118 Og 的中子数为 176

C. Og 位于第七周期 0 族 D. 上述变化属于化学反应

【答案】D

【解析】

【详解】A．根据原子构成，左下角为质子数，即 Og 的质子数为 118，故 A 说法正确；

B．质量数为 294，质子数为 118，中子数为 294-118=176，故 B 说法正确；

C．Og 元素的原子序数为 118，位于第七周期 0 族，故 C 说法正确；

D．化学变化遵循元素守恒、原子守恒，题中所给反应不属于化学反应范畴，属于核物理，故 D 说法错

误；

答案为 D。
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